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3　比例

成正比例的量
教学内容：成正比例的量
教学目标:
1. 使学生理解正比例的意义,会正确判断成正比例的量。
2. 使学生了解表示成正比例的量的图像特征，并能根据图像解决有关简单问题。
教学重点：正比例的意义。
教学难点：正确判断两个量是否成正比例的关系。
教具准备：多媒体课件
教学过程：
一揭示课题
1． 在现实生活中，我们常常遇到两种相关联的量的变化情况，其中一种量变化，另一种量也随着变化，你能举出一些这样的例子吗？
在教师的指导下，学生会举出一些简单的例子，如：
（1） 班级人数多了，课桌椅的数量也变多了；人数少了，课桌椅也少了。
（2） 送来的牛奶包数多了，牛奶的总质量也多了；包数少了，总质量也少了。
（3） 上学时，去的速度快了，时间用少了；速度慢了，时间用多了。
（4） 排队时，每行人数少了，行数就多了；每行人数多了。行数就少了。
2．这种变化的量有什么规律？存在什么关系呢？今天，我们首先来学习成正比例的量。板书：成正比例的量
二探索新知
1． 教学例1
（1） 出示例题情境图。
问：你看到了什么？生：
杯子是相同的。杯中水的高度不同，水的体积也不同，高度越高体积越大；高度越低，体积越小。
（2）出示表格。
 
高度/㎝    2     4      6     8      10     12   
体积/㎝3  50  100  150  200  250   300   
底面积/㎝2       
问：你有什么发现？
学生不难发现：杯子的底面积不变，是25㎝2。
板书：
教师：体积与高度的比值一定。
（2） 说明正比例的意义。
① 在这一基础上，教师明确说明正比例的意义。
因为杯子的底面积一定，所以水的体积随着高度的变化而变化。水的高度增加，体积也相应增加，水的高度降低，体积也相应减少，而且水的体积和高度的比值一定。
板书出示：
像这样，两种相关联的量，一种量变化，另一种子量也随着变化，如果这两种量中相对应的两个数的比值一定，这两种量就叫做成正比例的量，它们的关系叫做正比例关系。
② 学生读一读，说一说你是怎么理解正比例关系的。
要求学生把握三个要素：
第一， 两种相关联的量；
第二， 其中一个量增加，另一个量也增加； 一个量减少，另一个量也减少。
第三， 两个量的比值一定。
（三要素可再省略：1.相关联；2.同时变化；3.比值一定）
（3） 用字母表示。
如果用字母X和Y表示两种相关联的量，用K表示它们的比值（一定），比例关系可以用正的式子表示：
 
（4） 想一想：
师：生活中还有哪些成正比例的量？
学生举例说明。如：
长方形的宽一定，面积和长成正比例。
每袋牛奶质量一定，牛奶袋数和总质量成正比例。
衣服的单价一不定期，购买衣服的数量和应付钱数成正比例。
地砖的面积一定，教室地板面积和地砖块数成正比例。
2． 教学例2。
（1） 出示表格（见书）
（2） 依据下表中的数据描点。（见书）
（3） 从图中你发现了什么？
这些点都在同一条直线上。
（4） 看图回答问题。
① 如果杯中水的高度是7㎝，那么水的体积是多少？
生：175㎝3。
② 体积是225㎝3的水，杯里水面高度是多少？
生：9㎝。
③ 杯中水的高度是14㎝，那么水的体积是多少？描出这一对应的点是否在直线上？
生：水的体积是350㎝3，相对应的点一定在这条直线上。
（5） 你还能提出什么问题？有什么体会？
通过交流使学生了解成正比例量的图像特征。
3． 做一做。
过程要求：
（1） 读一读表中的数据，写出几组路程和时间的比，说一说比值表示什么？
 
比值表示每小时行驶多少千米。
（2） 表中的路程和时间成正比例吗？为什么？
成正比例。理由：
① 路程随着时间的变化而变化；
② 时间增加，路程也增加，时间减少，路程也随着减少；
③ 种程和时间的比值（速度）一定。
（3） 在图中描出表示路程和时间的点，并连接起来。有什么发现？所描的点在一条直线上。
（4） 行驶120KM大约要用多少时间？
（5） 你还能提出什么问题？
4． 课堂小结
说一说成正比例关系的量的变化特征。
学生回答成正比例的理由时，语言表述不清楚，要注意引导学生按照正比例中的三要素来回答
三巩固练习
完成课文练习七第1～5题。
练习补充,可以从中挑选有关正比例的练习，其它可等学习反比例后再做。
 
板书            成正比例的量           
  1.相关联；2.同时变化；3.比值一定
            x×y=k (定值)
 
   正、反比例练习题
一、填空题。
1．总价一定，购买算草本的本数和单价成（     ）比例。
2．工作效率一定，工作总量和工作时间成（     ）比例。
3．除数不变，被除数和商成（     ）比例。
4．汽车每千米耗油量一定，所行的路程和耗油总量成（     ）比例。
5．有120吨货物，每次运的吨数和运的次数成（     ）比例。
6．正方形的周长和边长成（    ）比例，正方形的面积和边长（    ）比例。
7．圆的周长与直径成（      ）比例。
8．时间一定，路程和速度成（     ）比例。
9．如果ab=3 ，则a和b成（　　）比例。
10．甲数的1/2 等于乙数的1/3 ，那么甲和乙数的比是（　　）∶（　　）．
11.根据a×b＝m×n写出两个比例：（　　　　　　　　　）、（　　　　　　　　　）
12．在比例里，两个外项的积一定，两个内项（    ）比例。
13、a/8 =B，那么A和B（    ）比例。
14．一个三角形的底是5厘米，它的面积和高（    ）比例。
二、判断题。（对的在括号内打“√”，错的打“×”）
1．4x＝7y，x和y成反比例。（    ）
2．减数一定，被减数和差成正比例。（    ）
3．长方形的周长是48米，它的长和宽成反比例。（    ）
4．圆的周长一定，直径和圆周率成反比例。（     ）
5.       路程和时间成正比例。（　　　）
6.      两个比可以组成一个比例。（　　　）
三、选择题。（把正确答案的序号填在括号内）
1．表示x和y成正比例关系的是（    ）。
A．x－y＝4    B．y＋x＝10 C．x＋y＝24   D．y＝ 2/3 x
2．  （    ）一定，所以铁丝的长度和铁丝的重量成正比例。
A．每米铁丝的重量 B．每千克铁丝的长度 C．总重量
3．铺地面积一定，（   ）和用砖块数成反比例。
A．每块砖的边长   B．每块砖的面积  C．每块砖的周长
4．6∶x＝y∶8，x和y（   ）。
A．成正比例 B．成反比例   C．不成比例
5．5x＝8y，x和y（    ）。
A．成正比例 B．成反比例   C．不成比例
6．甲与乙的工作效率比是6：5，两人合做一批零件共计880个，乙比甲少做（ ）。
     A、 480个      B、400个       C、80个         D、40个
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